兒童院舍宿位「塞車」 60童無家可歸淪 「小人球」被逼滯留病院

撰文: 余秋婷

發佈日期: 2016-12-22 08:00

現有約60名兒童,因父母涉濫藥、精神問題等原因,以致有家歸不得,平均滯留醫院42日,部分更歷時6個月才獲入住兒童宿舍。業界形容宿位安排「塞車」,批政府沒長遠計劃,沒法釋放新兒童院舍宿位收容有緊急需要的兒童,有8歲兒童早前因常與家人有衝突,申請兒童宿位未獲批,已遭家長虐打。



根據醫管局數字,現約有60名兒童因父母濫藥、有精神問題等原因,未獲安排兒童宿舍,被困醫院,未能上學。醫管局發言人指出,現正值冬季流感高峰期,兒科病房入住率或會飽和,滯留兒童亦或會因住院而受感染。

輕度智障兒童宿舍 輪候期長達3年

基督教服務處總監梁李紫薇以「塞車」形容現時兒童宿位情況,無論緊急抑是長期宿位均短缺,「入面燒着火,外面又好緊急,好想走入嚟,最後兩邊都做唔掂」。香港保護兒童會服務總監麥鏡英補充,以0至3歲的院舍為例,每名職員要同時照顧8位小朋友,晚間人手更形短缺,每名職員要照顧12位小朋友。

按業界提供數據,近4年有173個青少年一直居於兒童宿位直到18歲。香港兒童權利委員會執行幹事黃惠玉批評,政府就此沒有一個長遠福利計劃,沒提供足夠支援,助其家庭團聚,令院舍名額被長期佔據,沒法釋放新宿位接收有需要的兒童。立法會議員張超雄補充,以輕度智障兒童之家為例的特殊宿位,輪候時間長達3年,即使緊急情況亦少要等待1年之久。

社署回覆,截至6月底,各類兒童住宿照顧服務合共提供3,676個服務名額,包括249個緊急及3,427個非緊急住宿照顧服務名額,平均輪候時間約為3個月,並有678宗申請輪候各類兒童住宿照顧服務。



早前立法會議員張超雄與業界相討兒童宿位事宜。(余秋婷攝)

遭遇家暴的兒童 兩個月仍未獲宿位

8歲男童於今年中,主動申請入住兒童院舍,並獲其家長同意,但輪候兒童院舍需時,至10月,其家長出手虐打,致男童頭部瘀傷,其後獲安排送院,專家確定屬於虐兒,認為該男童屬高危個案,須搬離父母居住,惟九龍區兒童院舍宿位緊張,至今仍未獲分配院舍。

另有個案母親患第四期癌症,父親則要工作,家中3名小朋友,分別就讀初中、小學及初生嬰兒,病母有意送初生嬰入住兒童院舍,輪候3個月均無音訊,她每隔一天就致電機構查詢,最終只有日間中心可照顧她的初生嬰,晚上仍要接嬰兒回家。

防止虐待兒童會助理總幹事侯月琼指出,高危個案已經難有宿位,在宿位爆滿的情況下,這類家庭突變的個案根本無望找到社會資源。張超雄感嘆:「我哋今日嘅情況係無機會講質素、服務模式,單單講數量都已經係災難性不足」,而立法會兒童權利委員會今早將會討論相關事宜。